»
itw efectol Aundue en mis tiempos
. no usdbamos la letra m para
-5 referirnos a este maravilloso

Y LA M E D I DA D E L wimero., Lo que descubri es que

- dado gue todos los circulos, ya sean
grandes o pequeiios, tienen
c I Rc U LO la wisma forma, el cociente de la |
ongitud de su perimetro ewtre la

\ ‘ ‘ lowgitud de su didmetro es siempre
LQuién descubris el ndmero 7 jLo sabéis? el mismo.

Nuestro protagonista, Arquimedes de
Siracusa (267 a. C-212 a. C). Este genio
griego fue el primer matemdtico que +uvo
un conocimiento preciso de la existencia del
niwmero .

Arauimedes es sin lugar a dudas uno de
los matemdticos mas grandes de la
historia. Su vida g su obra sow de leyenda:
Descubrié la ley de la palanca, el privcipio
fundamental de la hidrostatica,

el volumen de la esfera.. ¥ se anticipé
cast 2000 aiios al calenlo integrall

Murié durante el sitio de Siracusa asesinado
por un soldado romane a pesar de la ordew
de mantenerlo con Vida. Su tumba sigue

hoy ewn dia rodeada de wisterio.
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Dado aue este cociente es siempre el misimo nimero, para
cnalduier circulo de perimetro Ly didmetro d,

merece unm wowmbre.. \ en efecto
m L

L
7=TC

iestamos hablando del ndmero T
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La anterior definicién
del nitimero w® como
cociente es equivalente
a la conocida férmula
para la lovgitud del
P@ﬁW\@‘l’o del circulo.
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En efecto, dado due el radio es justamente
el doble del didmetro, despejando la
lovgitud L de la definicién de T oltenemos
aue el perimetro del circulo es L=2r.

Uno de los resultados probados por Araquimedes y a los que debe su inmortalidad es la férmula
del drea de un circulo, Este resultado es la PROPOSICION 1 de su tratado “Sebre la medida

del cireulo” \ lo enunciaba del siguiente modo:

El drea de todo circulo es equivalente a la de un tridngulo rectangulo, uno de cujos catetos es

igual al radio v el otro al perimetro del circulo.

A

De esta Proposicién podemos deducir facilmente
una férmula explicita para el drea del circulo:

CRCULO  TRIANGULO
_ bBasexAltura
B 2
1
- 2
- 270 r‘2x ro_ T l"z

Esta es la férmula
que todos conocemos
a dia de oy, jPero
sabéis cémo se me
pudo ocurrir sewme-
Jante idea?
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Podemos cortar el circulo en cuatro porciones iguales. La figura resultante tendra el mismo drea
aue el circulo origival. Si la duplicamos obtendremos una figura ?, cuya drea duplica la del circulo.
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La figura P4 vos recuerda ligeramente a un paralelogramo cuva drea si sabemos calcular
(Base x altura), pero podemos hacer la misima operacién dividiendo el circulo en  partes esta vez.

%—'

AP2= 2 xA

circuLo
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De este modo obtenemos una nueva figura due sigue teviendo el doble de drea que el circulo
origival pero de forma due cada ver se parece mas a wi paralelogramo...

‘

AP5= 2 xA

circuLo
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Si dividimos cada ver en mas porciones el circulo 4, 2,16, 22.. en el limite la figura resuttante
sigue teviendo el mismo drea que el circulo y al duplicarla obtenewnos un rectangulo de base L y
altura r. Por tavto, el drea del circulo coincide cow la de wn tridngulo rectangulo de base L y altura r.
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También el gevio de Siracusa dio
respuesta a esta pregunta en

uno de sus resultados wmas votables.
Ev la PROPOSICION 3 de su
tratado sobre la Wedida de Circulo,
Arduimedes acota el valor de .
‘Pero para entender su wmétodo
recordemos primero la férmula del
drea de wi poligono regular.
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Archimedes

Esto bien se Estas férmulas dependen de la
merece un constante T, pero .. pCudl es el
JEUREKA! valor de este nimero? Pues, si

no conocemos su Valor de poco
nos sirven las férmulas.

C
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El drea de uwn poligono regular es la mitad del producto
del perimetro por el apotema.

A — Perimetro x Apotema
POLIGONO 2
pxa
2




La idea de Ardquimedes consistia en partir
de un circulo de radio 1, cuvo drea es

A =T,y considerar un polioono mscrito

en la circunferencia y otro circunserito.

Si devotamos por A,

el drea del polioovo

inscrito y por A, el

drea del polioono

circunserito, tenemos
< TU <

\ dado gque tenemos una férmula para el
drea del poligono regular, podemos acotar
el valor de & Vamos a ilustrar el método
de Arquimedes con el hexdgono.

260° | 6 60°+ 0. + 0L =180°

0 o 20 =180°-60°
¢’n
El hexdaono esta
. formado por G +ridvgulos
equilateros como podemos
\&/ comprobar.
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El hexdgovo inscrito tiewe lado de medida 1,
por tanto su perimetro p es 6.

Para calewlar la apotema consideramos el
tridugulo rectavgulo del que conocemos la
hipotenusa 1 y un cateto 1/2. Aplicando el
Teorema de Pitdgoras obtevemos:

a%+(1/2)?=1°2
a*=1-1/4
a =\3/2

Por tanto el drea del hexdgovo inscrito es:
Pxa 6 x{3/2 33
2 2 2

e

El hexdgovo circunserito tiewe lado descono-
cido y apotema de wedida 1. De nuevo por
el Teorema de Pitdgoras:

xZ=12+(x/2)?
xX%- x2/4 =1
x2 = 4/3
x = 2/N3 =2{3/3
Luego el drea del hexdgono circunscrito es:

Pxa 6 x2{3/3
> = = 2V3

Teniendo en cuevta due 2598 < 3Y3/2 | que 2\3< 3,4642, lleaamos a la conclusion de
que el nimero Tt se encuentra cmprendido entre los valores:

2’598 <33/2 < Tt < 2{3 < 3,4642
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La anterior aproximacion vo resulta wmuy precisa, pero Ardquimedes o se dueds ani. Hizo
calenlos similares a los Vistos para los poligovos regulares de 12, 24, 4% v A6 lados,
llegando a la asombrosamente precisa acotacién:

3,1412969< T < 3,1426265
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